

# 惠企利民！“高效办成一件事”又有新部署

以小切口推动政务服务理念转变、流程重塑、部门协同

利民之事，丝发必兴。

27日召开的国务院常务会议部署健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制，明确要加强常态化机制建设，推动“高效办成一件事”重点事项全面落实，结合群众和企业反映突出的问题优化拓展事项范围。

会议指出，“高效办成一件事”以小切口推动政务服务理念转变、流程重塑、部门协同，便利了群众和企业办事，有力促进了营商环境改善和行政效能提升。

上海心动能科技有限公司负责人唐小惠对此感受颇深。

“以前做企业信息变更，得所有股东凑齐才能办理。现在办事老灵光了，让企业省了不少精力。”唐小惠说。

企业信息变更“一件事”、新生儿出生“一件事”、教育入学“一件事”……在“高效办成一件事”助力下，一件件关乎企业和群众切身利益的关键小事，实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

“‘高效办成一件事’强化‘一件事’导

向，打破部门和层级间的壁垒，有助于优化政务服务流程，提升整体服务质量；同时强调‘一盘棋’思维，能够有效协调各方资源，有力推动改革举措落地，切实增强企业群众的获得感。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

会议指出，要加强常态化机制建设，推动“高效办成一件事”重点事项全面落实，结合群众和企业反映突出的问题优化拓展事项范围，鼓励各地因地制宜增加特色事项，推动银行、医院、电信等更多公共服务集成办理。

中央党校（国家行政学院）国家治理教研部研究员翟云认为，“高效办成一件事”促进了部门之间的业务融合、系统衔接、数据共享、材料共用。形成常态化推进机制，有助于持续强化制度保障，实现从“能办”向“简办”“快办”“好办”转变，进一步提升企业和群众的获得感、满意度。

“‘高效办成一件事’极大减轻了群众企业的办事成本，提高了政务服务体验，还可以在事项清单、覆盖范围、创新能力和落

实力度等方面进一步改善，持续提升服务范围和服务效能。”北京大学政府管理学院教授马亮说。

马亮表示，在推动此前已纳入清单的服务事项办实、办深、办好的同时，应从百姓现实需求出发，持续拓展新增事项，推出更多企业有需、群众有感的“一件事”服务场景。

乘“数”而上，向“新”而行。

会议指出，要强化数字技术赋能，持续完善全国一体化政务服务平台功能，破除数据壁垒，推进“一网通办”，切实提升服务质量和办事体验。

一些地方政务服务平台通过人工智能自动核验申请信息，对符合条件的申请已经实现“秒批”。“中国人民大学公共管理学院教授许光建说，利用好各类数字技术，有助于进一步降低制度性交易成本，提升政务服务效能，助力经济社会高质量发展。

数据显示，截至今年5月底，全国一体化政务服务平台初步实现521万项服务事

项和3.6万多项高频热点服务应用的标准服务，有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

放眼全国，各地正以“高效办成一件事”为牵引，持续做好政务服务“加法”——

海南启用全省统一的招生入学服务平台，家长只需在线填报“一张表单”，上传“一套材料”，即可完成子女入学申请；

安徽通过就医费用报销“一件事”办理，职工医保个人账户家庭共济绑定实现“即时办结”，群众异地就医费用报销“一次不用跑”；

重庆优化企业信息变更业务流程，推行“一次采集、一套材料、多方复用”，实现企业信息变更“掌上随心办”……

“‘高效办成一件事’正日益融入日常生活，让高效与便捷更加可感可及。”许光建说，各地各部门应进一步落实好会议各项部署，通过高效办好每一件政务服务“小事项”，实现为人民服务的“大目标”。

新华社记者 王雨萧

（新华社北京6月27日电）

数说



国产支线客机C909商业运营九周年  
运送旅客超2400万人次

2025年4月15日，一架南航的C909飞机（前）降落在上海浦东国际机场。

2025年6月28日，国产支线客机C909商业运营九周年。截至目前，C909共交付市场166架，累计运营700余条航线，运送旅客超2400万人次，海外运营客户达3家。

新华社发（徐炳南摄）

一季度经常账户顺差11874亿元

国家外汇管理局27日公布的数据显示，2025年一季度，我国经常账户顺差11874亿元，资本和金融账户逆差10094亿元。

5月国际收支货物和服务贸易进出口规模同比增长3%

国家外汇管理局27日公布的数据显示，2025年5月，我国国际收支货物和服务贸易进出口规模41643亿元，同比增长3%。（综合据新华社电）

## 全球首艘纯氨燃料内燃机动力示范船舶首航成功

6月28日，“氯晖号”停靠在码头，准备在安徽合肥巢湖水域首航（无人机照片）。

当日，全球首艘纯氨燃料内燃机动力示范船舶“氯晖号”在安徽合肥巢湖水域首航成功。这标志着氨燃料在船舶领域的工业化应用取得重大突破，为航运业节能减排、绿色发展开辟了一条切实可行的新路径。

此次首航的“氯晖号”由合肥综合性国家科学中心能源研究院与旗下的深圳海旭新能源有限公司联合研发，搭载一台200kW的高速气体内燃发动机组、2台100kW推进电机及双桨推进系统，满载50吨，额定航速为10节。

新华社记者 周牧 摄



这一燃料的关键原料“煤制油”，部分来自国家能源集团宁夏煤业公司，凝聚着张飞跃和团队十余年的心血。

作为国家能源集团宁夏煤业煤制油合成油厂厂长，张飞跃全程参与了全球单体规模最大最大的煤制油项目——400万吨/年煤间接液化项目，在宁夏银川东部一片荒漠上“创业”。

“吃饭的嘴不能总搭在别人碗边上。”张飞跃说，“煤制油”一度遭遇技术封锁，他们大胆创新突破，选择了技术国产化之路。

气化装置是煤制油项目的核心装置，科研团队自主研发的“神宁炉”，不仅打破了国外长期垄断，还克服了外国气化炉只能“吃”精煤的缺陷，让我国“煤气化”不再受“气”于人。

2016年12月，项目成功投产，我国成为全球少数掌握全套煤制油工业技术的国家。习近平总书记作出重要指示：“这一重大项目建成投产，对我国增强能源自主保障能力、推动煤炭清洁高效利用、促进民族地区发展具有重大意义，是对能源安全高效清洁低碳发展方式的有益探索，是实施创新驱动发展战略的重要成果。”

这座戈壁滩上崛起的“超级工厂”，如今项目整体国产化率达98.5%。2021年项目达产以来，已连续4年满负荷稳定运行，累计生产油化品超2000万吨，接近全国煤制油产能的一半。

“我们不断创新突破，加快煤制油技术

升级，让‘一块煤’实现更大价值裂变。”张飞跃说，国能宁煤400万吨煤制油项目，从刚开始只有液化石油气、石脑油、普通柴油等几种初级石油产品，到后续开发出环保液体蜡、轻质白油等20多种高附加值化工品，吨煤价值提升了7倍左右。

面向国家重大需求，全球首次海洋天然气水合物和深海浅层气联合试采成功，强化能源安全；移动式混联加工机器人助力载人航天、探月等国家重大工程……任务导向型研究领域的技术创新，如同强大催化剂，助推我国战略性新兴产业生产力潜能不断释放。

**“脑机革命”解锁健康新维度**

重庆市第五人民医院的脑机接口康复治疗室里，因脑卒中上肢瘫痪的老吴头戴非侵入式脑机接口装置，左手在外骨骼机械手臂辅助下完成伸展、合拢……

老吴没想到有一天能用意念操控手指，这多亏重庆云脑医疗科技有限公司研发的脑机接口康复训练系统。“被送到医院时我左手左脚都动弹不得，一个疗程后，生活基本能自理了。”老吴说。

“脑机接口从一个看似‘科幻’的概念变成了实实在在的临床诊疗‘生产力’。”重庆云脑医疗科技有限公司董事长张海峰说，这对于患者康复提供了一种新的技术手段。

当老吴想着“握住左手”，非侵入式脑电帽就开始采集他的脑电信号，将指令发

送给手功能康复机器人，带动其手部完成这一指令。“相当于人工搭建了一条体外神经通路，代替受损的中枢神经系统，实现由被动康复向主动康复转变。”医院康复医学科副主任医师谢梦说。

“近年来关于脑机接口的研究成果密集产出，但要真正实现产业化落地，说起来容易做起来难。”回想产业化初期，张海峰感慨万千，“要在近1000亿个神经元的大脑中清晰分辨有效信号并分析解码，最终实现智能化的诊疗方案。作为国内最早开展脑机接口产业化的企业，无前例可循。”

“在日复一日的试验中，我们成功建立了数据分析模型，并不断迭代优化算法。”张海峰说，2018年企业脑机接口产品在全球范围内率先获得医疗器械注册证。如今系列产品在400余家医疗机构进行临床应用，服务超50万人次。

“总书记强调‘健康是幸福生活最重要的指标’。加强健康领域技术创新和产业化落地是保障人民健康的有力支撑。”张海峰说，以脑机接口为代表的医疗技术创新已迎来发展黄金期。

面向人民生命健康，国产质子治疗系统等医疗重器“从无到有”，癌症、白血病防治药物等实现突破，融合了大数据、人工智能的新型医疗模式快速发展……“脑机革命”的创新成果正越来越多转化为普惠大众的医疗“生产力”。

（新华社北京6月28日电）

## 共治共享 幸福升级

### 积分添彩，小存折释放大能量

（上接第1版）“这里是拥有十多个功能区的‘生活综合体’，居民休闲、办事就在家门口，真正打通了服务群众‘最后一米’。”余东街社区党委书记严诚介绍。

大余县盘活“睦邻党建”三级阵地、党群服务中心、“暖心驿站”等平台，运用“141”法律服务力量、“三个一”响应评价机制等，整合多方资源力量，帮助居民解决急难愁盼问题。

“再也不用为停车充电发愁了！”近日，提起新建的停车棚，嘉福国际小区居民连连称赞。针对群众反映的电动车停放难问题，余东街社区立即联系消防救援、交警等部门共同处理，一个月便建成停车棚并安装智能充电桩，惠及居民330余户。

同时，大余县精心织就“15分钟便民服务圈”，各社区引入免费洗鞋、家电维修等多样服务平台，将政务、医疗、文体等资源精准配送至群众家门口。今年以来，各社区累计开展义诊义剪、帮办代办等服务1580余次，举办理论宣讲、文艺汇演等242场；收集民意856条，解决痛点难点问题80余件。

## 老城复兴 城南崛起

### “园区经济”打造消费新场景

6月11日，记者走进位于京山北路32号的京3+文化公园，工人们正加紧施工，将原南昌铸钢锅炉厂的老旧厂房，改造成城市轻文旅商创文化公园。

整个园区占地面积约38亩，建筑面积约2.8万平方米，南靠南一环高架，东邻洪腾高架，地铁3号线可直达，地理位置优越。”京3+文化公园项目负责人高磊告诉记者，目前，文化公园建设进展迅速，即将完成基本园区建设。园区已规划先锋艺术美术馆、综合体育运动中心、美食浪浪街等体验区域，且招商率超70%。

如今的南昌，创意园区众多，如何在众多园区中脱颖而出？不同于洪都夜巷的“夜间经济”、乔家栅产业园的“甜蜜经济”，这里主要是创造消费新场景。在园区唯一的新建筑前，高磊介绍：“这栋楼里有我们引进的全省首家PADI五星深潜体验馆，总投资达800万元，潜水深度可达12米。”

除深潜项目外，该园区还计划引进匹克球等时下流行的体育项目，为各类城市青年商旅活动提供沉浸式消费新场景。



伊朗为高级军官和科学家举行国葬

6月28日，伊朗在首都德黑兰为牺牲的军事指挥官和科学家举行国葬。

自6月13日凌晨以来，以色列对伊朗多地发动大规模空袭，轰炸伊朗核设施和军事目标，炸死包括伊朗伊斯兰革命卫队前总司令萨拉米、伊朗武装部队总参谋长巴盖里在内的多名高级军事指挥官以及核科学家。

新华社发